



## 评选文明使者 引领旅游风尚

全省启动文明旅游评选活动,将评文明使者、美德游客、最美领队(导游)、文明旅游先进单位

本报5月13日讯(记者 王茜茜) 为深化文明旅游工作,展示文明山东良好形象,从今年开始,山东省将每年组织开展文明使者、美德游客、最美领队(导游)、文明旅游先进单位系列评选活动,并将及时清理不符合资质的导游、领队,严厉打击“黑领队”和“野导游”。

据介绍,每年1至10月为文明旅游系列评选活动的日常评选阶段,11月为初审推荐阶段,12月为评审表彰阶段。其中,文明使者、美德游客将分别评选100名、200名,最

美领队、最美导游分别评选100名、200名,上述人员还将择优推荐入选“山东好人榜”。文明旅游先进单位评选100个。

为进一步深化文明旅游工作,省旅游局将切实加强行业管理,严把旅行社出境组团资质入口关,把文明旅游情况作为核准出境组团资质的基本条件,对因不落实文明旅游工作要求造成不良后果的旅行社,对其出境游组团资质的申请不予批准。出境游组团社因不落实文明旅游工作要求造成不良后果的,按照有关规定从严处理。同时,

对文明旅游工作落实不到位的旅行社,不得推荐为文明旅游先进单位,已经取得文明旅游先进单位称号的,要予以取消。

出境游是文明旅游工作的重点,坚持出境游与境内游两手抓,境内打基础,境外树形象,将评选美德游客作为推进国内文明旅游工作的载体。全省将在省内旅行社中参与出境游的游客、省内旅游游客和省外旅游的山东游客中分别评选文明使者、美德游客;最美领队(导游)评选范围为山东省范围内的领队、导游,通过评选活动激发工

作热情;文明旅游先进单位评选将围绕各市广泛发动旅行社企业、星级饭店、A级景区及其从业人员。在各项文明旅游评选活动中,评选结果都将与旅行社、A级景区、星级饭店等旅游市场主体的晋级考核结合起来,并作为重要参考。

另外,还将切实加强导游、领队职业资格管理,严厉打击“黑领队”和“野导游”,并组织开展全员培训,建立完善行业规范。结合文明旅游宣传工作,教育引导文明旅游宣传向基层延伸。

### 旅游违法违规 可上网举报

本报5月13日讯(记者 王茜茜) 日前,国家旅游局监督管理司发布通知,针对近期云南出现的“导游辱骂游客、强迫购物消费”事件暴露出来的旅游市场秩序问题,国家旅游局决定面向全国集中受理旅游市场违法违规案件举报。11日,省旅游局发布通知,面向全省集中受理旅游市场违法违规案

件举报。根据通知,集中受理时间自5月11日启动,游客可采取在线举报和信函举报两种形式,其中在线举报需登录山东省旅游政务网、山东旅游质监执法网,点击“旅游市场秩序举报”专栏,按要求填写相关举报信息即可;信函举报是将反映内容直接邮寄至山东省旅游监察总队。

## 滨州两镇一村入围宜居村镇

两批省级宜居村镇全市已达5个

本报5月13日讯(记者 王茜茜) 日前,省住建厅公示省级第二批“宜居小镇、宜居村庄”名单,根据审查和专家考察情况,拟命名济南市历城区柳埠镇等30个镇,青岛胶州市李哥庄镇纪家村等89个村为省级第二批“宜居小镇、宜居村庄”示范镇、村。其中,滨州有2

镇1村入选,分别是沾化区冯家镇、邹平县韩店镇和邹平县黄山街道东景村。

根据国家住房城乡建设部统一安排,今年2月,省住建厅下发了《关于在全省组织开展“宜居小镇、宜居村庄”示范工作的通知》,组织评选命名省级第二批“宜居小镇、宜居村庄”。

各市按通知要求,共推荐上报了88个镇和174个村庄。

据悉,自2013年,住建部部署各地开展美丽宜居小镇村庄示范工作,并对美丽宜居小镇作出诠释,即风景美、街区美、功能美、生态美、生活美的建制镇。美丽宜居村庄是指田园美、村庄美、生活美的行政村。此次评选

“宜居小镇、宜居村庄”,也是根据住建部的统一安排,制定了宜居小镇和宜居村庄的具体评价体系。其中,宜居小镇的评价体系共涉及景观环境、乡镇街区、功能设施、生态环境、保障管理五个方面,自然风光、乡村风貌是否有特色、区域格局、街区特色是否明显,传统文化的保护与

传承,均是评分内容。此外,小镇居民的收入和社会保障、环境卫生、配套设施及绿色低碳也都列入了评分标准。宜居村庄的评价指标共分田园风光、村庄建设、生活宜居三个部分。

据了解,省首批宜居小镇、宜居村庄中,滨州市惠民县魏集镇、邹平县韩店镇西王村入选。

## 沾化古城西关村获评省传统村落

本报5月13日讯(记者 王茜茜) 记者从山东省住建厅网站获悉,全省105个村获评第二批省级传统村落称号,其中沾化区古城镇西关村榜上有名,这是自从去年无棣县海丰街道城里村入选省级传统村落,滨州又一村入选省级传统村落。

传统村落蕴藏着丰富的历史文化信息与自然生态景观资

源,是乡村历史、文化、自然遗产的“活化石”和“博物馆”。沾化区古城镇历史文化遗迹丰富,现存老县衙、文峰台、文庙等10多出历史古迹和文化遗址,渤海大鼓、剪纸、鸳鸯嫁老雕等非物质文化遗产在民间广泛流传。

根据住房城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部统一

部署,今年1月,山东省四部门联合下发了《关于组织申报第二批山东省传统村落的通知》,省住建厅组织专家对各市推荐上报的433个传统村落材料进行了审查,并对材料审查合格村落进行了现场考察。根据审查和专家考察情况,拟决定命名济南市章丘市普集镇杨官村等105个村为第二批省级传统

村落称号,沾化区古城镇西关村荣誉上榜。

此次评选采取普查的方式,由单纯的调查村落建筑、文物等物质遗产,延伸扩展为对传统村落的戏曲、文化、技艺、特产等非物质文化遗产的调查。旨在改善人居环境,实现传统村落的可持续发展。评选要求历史建筑、乡土建筑、文物古

迹等建筑集中连片分布或总量超过村庄建筑总量的三分之一,较完整体现一定历史时期的传统风貌;村落选址具有传统特色和地方代表性,与自然环境和维系生产生活方式密切相关,反映特定历史文化背景;村落中拥有较为丰富的非物质文化遗产资源,传承形式良好,至今仍以活态延续。

### 文明出游 从我做起

## 文明滨州, 文明人, 文明与旅游同行。

#### 十大文明旅游提醒语

- ①文明是最美的风景
- ②旅游漫漫 文明相伴
- ③旅游美时美刻 文明随时随地
- ④文明游天下 快乐你我他
- ⑤一花一木皆是景 一言一行要文明
- ⑥游遍天下山川 只留脚印一串
- ⑦出游讲礼仪 入乡要随俗
- ⑧垃圾不乱扔 禁止不文明
- ⑨多看美景 不刻美名
- ⑩平安是福 文明是金